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Beratungsfolge Termin Status 

Stadtrat 19.12.2018 öffentlich 
Kenntnisnahme 
 

 
 
Betreff: Anfrage des Stadtrats Alexander Raue zum Pflegezustand der Denk- und 

Ehrenmale auf dem Gertraudenfriedhof 
  
 
Bei der anlässlich des Volkstrauertages am 18.11.2018 durchgeführten Gedenkveranstaltung 
musste ich den bedauernswerten Pflegezustand der Denk- und Ehrenmale auf dem 
Gertraudenfriedhof zur Kenntnis nehmen. Teilweise waren die Inschriften äußerst schwer 
lesbar und Denk- und Ehrenmale mit Laub verschmutzt. Eingeladen hatte neben dem 
Vorsitzenden des Volksbundes der Deutschen Kriegsgräberfürsorge e.V. des Kreisverbandes 
Halle/Saale auch der Oberbürgermeister.  
 
 
 

1.) Wurden die Denk- und Ehrenmale in Vorbereitung dieser Veranstaltung zeitnah 
gepflegt? 

 
2.) In welchem Turnus findet die Pflege der Denk- und  Ehrenmale auf dem 

Gertraudenfriedhof üblicherweise statt? 
 
 
 
gez. 
A. Raue 
Stadtrat 
Alternative für Deutschland 
 
 
 
Anlagen: 
 
Fotos Gertraudenfriedhof 

TOP: 
Vorlagen-Nummer:  VI/2018/04665 
Datum:   29.11.2018 
Bezug-Nummer.   
PSP-Element/ Sachkonto:  
Verfasser:   Raue, Alexander 
Plandatum:     
   



   

 
 

 
 
Stadt Halle (Saale)        11. Dezember 2018 
Geschäftsbereich Stadtentwicklung und Umwelt 
 
 
 
 
Sitzung des Stadtrates am 19.12.2018 
Anfrage des Stadtrats Alexander Raue zum Pflegezustand der Denk-und Ehrenmale 
auf dem Gertraudenfriedhof 
Vorlagen-Nummer:  VI/2018/04665 
TOP: 10.9 
 
 
Vorbemerkung: 
Das Denkmal mit Friedenstaube wird im Januar 2019 gereinigt Die Inschrift erhält eine 
Aufarbeitung. 
 

In den Jahren 2014 – 2015 wurden die Grabmale auf zwei Kriegsgräberanlagen erneuert. 
Auf 640 Grabsteinen eines anderen Grabfeldes sind die Schriften 2017 – 2018 
nachgearbeitet worden. Im Oktober 2018 erfolgte die Reinigung weiterer 600 Grabmale. 
 
Dies vorangestellt, können die Fragen wie folgt beantwortet werden: 
 
Antwort der Verwaltung 
 
1. Wurden die Denk- und Ehrenmale in Vorbereitung dieser Veranstaltung zeitnah 

gepflegt? 
Die Grabfeldflächen, wassergebundenen Wege und Rasenflächen im Bereich des Denkmals 
der „Endlosen Straße“ und am Gedenkstein für die Bombenopfer (Friedenstaube) sind 
zeitnah vor der Veranstaltung gereinigt und gesäubert worden. 
 
2. In welchem Turnus findet die Pflege der Denk- und Ehrenmale auf dem 

Gertraudenfriedhof üblicherweise statt? 
Die Grabfeldpflege der sechs Kriegsgräberanlagen findet jährlich von April bis Oktober 14-
tägig statt. 
 
 
 

 

René Rebenstorf 
Beigeordneter 
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